

Para el caso de correspondencia, lo mismo lita- que administrativa, se dirigirá á nombre del Administrador, á la calle de la Rúa, número 35; imprenta y librería de Núñez. — Telé- fono 27. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . . 3.75 pesetas  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 4.50 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por inserto.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 22. — Teléfono n.º 49

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Lunes 24 de Abril de 1916

Año XXXII—Núm 9.788



OCTAVO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA.

## D.ª Cecilia Velayos García

que falleció en Salamanca el 25 de Abril de 1908

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su esposo, don Ramón Sánchez Manzano,

Suplica á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen los días 25 y 26 de los corrientes, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada. También se aplicarán por dicha señora las misas de los días 26, 27 y 28 en la iglesia parroquial de Camillas de Abajo, como así bien, la que á las ocho de la mañana se celebrará en la iglesia de los padres del Inmaculado Corazón de María, de Ciudad Rodrigo, el día 25 de los corrientes.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Las elecciones de senadores.

En la provincia.—Elección de mesa.—En la Diputación.—La lucha.—El escrutinio. Candidatura triunfante.—Comentarios.—En la Universidad.

El próximo sábado se celebró en la Diputación provincial la elección de mesa escrutadora para las elecciones de senadores por la provincia que ayer tuvieron lugar.

Constituyóse la mesa interina, bajo la presidencia del que lo es de la Diputación don Rogelio Miguel del Corral, por los compromisarios don José Martín Santos, de Aldehuela de la Bóveda; don Valentín García Guerra, de Tarazona; don Tomás García Arices, de Pastores, y don Jesús Moro Morfíno, de Cipérez. En contra de la costumbre y ello prueba la protesta latente entre gran número de compromisarios, hubo lucha para elegir la mesa definitiva, obteniendo votos los señores siguientes: don Tomás Gonzalo Arias, 104; don Mariano Rodríguez Galván, 102; don Silvestre Carreño, 96; don Agustín del Castillo, 63; don José Boyero, 52; don Pedro Herretero, 34, y don Felipe García y García, 34.

A las cinco de la tarde reuniéronse en la Salina gran número de compromisarios y acordaron, en la antevotación que celebraron, votar la candidatura del señor Esperabé, aun contando con la oposición de éste. Un grupo numeroso que encontró á dicho señor en la calle de San Pablo lo acompañó hasta la Plaza, vitoreándole y aplaudiéndolo.

A las diez de ayer mañana, en el salón de actos de la Diputación, procedióse á la elección senatorial, constituyéndose la mesa, presidida por el señor Miguel del Corral, con los compromisarios señores Rodríguez Galván, Béjar Escibano, Carreño Merchán y Gonzalo Arias.

Votaron los partidos por orden alfabético; Alba, Béjar, Ciudad Rodrigo, Ledesma, Peñaranda, Salamanca, Seguros y Vitigudino. Durante la elección no hubo el menor incidente ni se formuló la más mínima protesta.

La entrada de la Diputación, guardada por agentes de la autoridad, se prohibió á cuantas personas no fueran compromisarios, candidatos ó conocidos de la generalidad de los agentes.

En el patio había gran animación, y hallábanse presentes los candidatos señores Maldonado, Oliva y Semprún; los diputados á Cortes señores Fidalgo, Avila y Rodríguez Arias, y casi todos los diputados provinciales.

A la una y media terminó la votación y procedióse al escrutinio, que dió el resultado siguiente: Don Luis Maldonado y Fernández Ocampo, 367 votos. Don Nicolás Oliva Rodríguez, 347. Don Manuel de Semprún y Pombo, 266.

Don Enrique Esperabé y Arteaga, 139. De ellos, 35 á palo seco. El número de votantes fué de 404. Fueron proclamados senadores los señores Maldonado, Oliva y Semprún.

El señor Esperabé, que había retirado su nombre de la lucha y prometido su abstención personal, pro-

cedió con corrección exquisita y se abstuvo de toda intervención en la contienda.

Grupos numerosos de compromisarios fueron á su domicilio varias veces para rogarle se trasladara á la Diputación, donde su nombre servía de bandera á quienes luchaban por la noble idea de salmantinismo, y el señor Esperabé negóse terminantemente á tales ruegos, manifestando que le impedían acceder á ellos sus convicciones políticas y sus promesas personales.

Su conducta fué generalmente aplaudida.

Los votos que obtuvo el señor Esperabé, y que demuestran, sobre todo por las circunstancias en que los alcanzó, su prestigio y lo formidable del movimiento popular que alrededor de su nombre se había formado, constituyen una victoria moral y demuestran que los Gobiernos deben contar con la opinión pública antes de imponer sus candidaturas.

En cuanto á los señores Maldonado y Oliva, salmantinos ambos, que por nuestra tierra llevan trabajando muchos años con tanta actividad como éxito y cuyos nombres habían sido aclamados por los compromisarios y por la opinión pública, obtuvieron, con la hermosa votación alcanzada, merecido triunfo á sus deseos y prueba elocuente del cariño de sus paisanos.

Pudieron haber logrado mayor número de sufragios si no hubieran, por delicadeza, sacrificado su nombre siempre que fué preciso para coadyuvar al triunfo del señor Semprún.

Este, cuyos prestigios reconocemos, pero cuya personalidad, desconocida en Salamanca, no aparecía rodeada de la aureola popular triunfal por la labor disciplinada de los diputados á Cortes y provinciales, ausentes y presentes, liberales y conservadores.

Pocas veces se ha visto mayor unanimidad y concierto en campañas electorales de parte de los representantes en la provincia y en el Congreso, á excepción de los diputados provinciales señores Villalobos, González Cobos y García Sánchez, el bloque que trabajó unánime y armónicamente.

La protesta que ayer se exteriorizó, y que es para muy tenida en cuenta, no iba dirigida contra personalidad alguna, y revela solamente el ansia que la personalidad de Salamanca tiene de ser comprendida y de que se le reconozca en las regiones oficiales, la beligerancia á que tiene perfecto derecho.

Terminada la contienda, será bueno que todos serenemos nuestros espíritus y aunemos nuestros esfuerzos, para trabajar por el bienestar de esta tierra querida, tan plébrica de necesidades como huérfana del favor oficial.

Que de las contiendas que noblemente se riñen, sólo deban quedar los entusiasmos para emplearlos en obras que beneficien al pueblo tan

digno de los esfuerzos y de las iniciativas de todos.

A las once se procedió en la Universidad á la elección de senador.

En el Paraninfo se reunió el claustro de doctores en número de 79, constituyendo la mesa el rector señor Cuesta y los doctores señores España y Díez, actuando de secretario el señor García Revillo.

Verificado el escrutinio, dió el siguiente resultado.

Don Ismael Calvo, 72 votos. Don Miguel de Unamuno, 4. Don Hipólito Rodríguez Pinilla, 2. Papeletas en blanco, 2.

### EN LA UNIVERSIDAD

### Conferencias próximas

Pasado mañana, miércoles, se reanudarán los cursos de conferencias que con tanto éxito vienen celebrándose, con una de las cervantinas, á cargo del presidente de la sección de Literatura del Ateneo, don Cándido Rodríguez Pinilla, que disertará acerca del tema: *Heroísmo y no quijotismo*. Comenzará á las siete de la tarde, hora de la Catedral.

Probablemente para el viernes próximo dará don Pascual Meneu su anunciada conferencia acerca de *Los estudios arábigos en España y su aplicación en Marruecos*.

Muy inminente será también la que con el tema *Biología y feminismo* desarrollará el catedrático de nuestra Facultad de Medicina, señor Mezquita.

Para el 5 de Mayo, viernes, ha quedado concertada la venida del profesor de la Escuela de Arquitectura de Madrid, don Vicente Lampérez, cuyas conferencias ateístas y en la Unión de Damas Españolas, hacen que se espere la que aquí ha de dar como una de las más brillantes que el Ateneo de Salamanca ha organizado.

### DE AYER A HOY

Fecha de grandes acontecimientos. Los exploradores salmantinos celebran hoy su fiesta magna.

Para el explorador, que es antes que nada patriota, la promesa de su bandera es algo que llena de júbilo su corazón y da nuevos bríos á su pujante juventud.

La fiesta que en estos momentos se están realizando ante la presencia de Salamanca entera, y avalorada con el concurso de ilustres personalidades de fuera de nuestra provincia, es fiesta de entusiasmos, de nobles anhelos, de halagadoras realidades, de hermosas esperanzas.

Los exploradores salmantinos, que en dos años de existencia social se conquistaron por su constancia y por su inteligencia las simpatías de todos, y que han sabido colocar su institución entre las primeras de España, deben sentirse justamente ufanos y satisfechos ante el espectáculo de hoy.

La promesa de su bandera no es, como ellos dicen elocuentemente en su alocución, «uno de tantos festejos ideados para general recreación», es algo más intensamente hermoso.

En Bretón celebróse un grandioso banquete popular, y bien está aquí la calificación, en el que medio millar corrido de personas de todas las clases sociales y de pueblos de los distritos todos de la provincia, se congregaron para rendir homenaje de cariño y admiración á Filiberto Villalobos.

No fué político el acto, á la manera que la política se entiende en España, pero re-

sultó de super-política y constituyó un acto digno del homenajeado y de sus admiradores.

Reveló, sobre todo, que nuestra provincia ha emprendido la marcha hacia nuevos ideales y que harán bien todos en tener en cuenta sus deseos y secundar sus aspiraciones.

Las elecciones de senadores también fueron otra prueba elocuente de la conciencia y del entusiasmo de nuestro pueblo. Se dirá que la mayoría demostró disciplina, valga la palabra, pero hay minorías que se imponen porque tienen razón.

Al tiempo. En la plaza Mayor, concierto por la excelentísima banda de Toledo y reunión de la población entera, que la aplaudió con entusiasmo.

¿Ven ustedes la conveniencia, entre otras, de hacer cuarteles?

Malas noticias de la huelga de ferroviarios, que demandan mejoras en sus sueldos. Acaso comience hoy la huelga, y deber de todos es evitarlo, buscando fórmulas de armonía.

Con buena voluntad no es imposible hallarlas.

Toros en Tejares, de los que el público no salió muy contento. Sobre todo un ciudadano, ¡al que le costó más de quinientas pesetas presenciarlos, por haberle robado la cartera.

Y el día, como ven nuestros lectores, fué de los que caen pocos en libra y en el aburrido año salmantino.

### Notas de sociedad.

#### Viajes.

Han salido: Para Madrid, el farmacéutico de Espino de la Orbada, nuestro particular amigo don Leoncio Toledano.

Para Ciudad Rodrigo, los diputados provinciales señores Méndez Riusueño y Gallo.

Para Béjar, el diputado provincial don José Méndez. Para Peñaranda, los diputados provinciales don Francisco G. de Liaño y don José Avila.

Para Babilafuente, el catedrático de francés de Zamora, don Eustasio de la Serna.

Para Madrid, nuestro querido amigo don Mauricio Carlos de Onís.

Para Madrid, los senadores por esta provincia señores Oliva Rodríguez y Semprún y los diputados á Cortes señores Avila, González y Rodríguez Arias.

Han llegado: De Madrid, el joven y distinguido catedrático de la Universidad de Murcia, don Francisco Maldonado Andrés.

De Oporto, la distinguida señora y bella hija de nuestro respetable amigo el director de la línea de S. F. P., don Manuel B. Sarmento.

De Peñaranda, los señores de Nodal y la señorita María Núñez.

De Ciudad Rodrigo, nuestro ilustre paisano el gobernador militar de la provincia, general Hernández Espinosa.

De Segovia, los alumnos de la Academia de Artillería señores Pérez de Lucas y Gómez de la Mata.

#### Petición de mano.

Los condes de las Cabezuelas han pedido, para su sobrino nuestro particular amigo y paisano el conde de Francos, la mano de la bellísima y distinguida señorita Dolores Ramonet y de Gabriel, hija de los condes del Venadito.

La boda se celebrará el próximo verano.

#### Bautizo.

En la iglesia parroquial de San Martín fué apadrinada ayer por los excelentísimos señores Marqueses de Castellanos, la preciosa hija de nuestros distinguidos amigos los señores de Secal (don Joaquín), que recibió las aguas bautismales.

#### Aniversario.

Mañana hace ocho años que falleció en esta capital la señora doña Cecilia Velayos García, esposa de nuestro querido amigo don Ramón Sánchez Manzano.

Con motivo de tan triste fecha, reiteramos al señor Sánchez Manzano el más sentido pésame.

#### Varias.

En nuestra ciudad han estado estos días los distinguidos turistas bilbaínos señores Quimón y Leal, los cuales, acompañados por el delegado regio del Turismo, señor Pérez Cardenal, han visitado nuestros mejores monumentos arquitectónicos y la Sierra de Francia y Béjar, para que el notable arquitecto señor Quimón se documentara en apuntes arquitectónicos del Renacimiento español, aplicables á la construcción de un palacio de gusto castellano y vasco que le ha encargado el embajador de la República Argentina en Francia, señor Rodríguez Larreta.

### LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 696,54. Temperatura máxima, al sol, 25,2. Temperatura máxima á la sombra, 14,8. Temperatura mínima 0,6. Termómetro seco, 6,8. Termómetro húmedo, 6,0. Dirección del viento y fuerza, NO.—1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.



Solemne bendición y promesa de los exploradores salmantinos

Han comenzado, con gran brillantez, los actos organizados por los exploradores salmantinos con motivo de la solemne bendición y promesa de su bandera.

Salamanca entera ha tomado entusiasta participación en estos actos, engalanando ventanas y balcones con vistosas colgaduras y lanzándose á la calle á presenciar el paso de tan simpáticos muchachos.

El sábado, á las cinco de la tarde, al redoble de los tambores, se dirigieron á la puerta de Zamora, con objeto de tributar un expresivo recibimiento á la excelentísima señora Marquesa de Castellanos, madrina de la bandera, y su esposo.

Colocáronse todos los exploradores en el paseo lateral, situado junto al Garage Moderno, y con ellos el alcalde, señor La Riva; el presidente del Comi-

Acompañando á los exploradores peñarandinos venían el presidente don José Núñez, el jefe de instrucción don Claudio Coll, el jefe de tropa don Adelaido Yaque, el subjefo don Julio de la Torre, los instructores don Dimas Díaz y don Sinfiriano Villado, y los subinstructores don Luis Nodal, don Antonio Díez, don Lorenzo Cantalapiedra y don Mariano González y muchos socios protectores y padres de los chicos.

Los exploradores, en número de un centenar y formando cuatro grupos, llamaron la atención por su excelente equipo y perfecta instrucción, trayendo un magnífico perro con el botiquín de la Cruz Roja.

El explorador salmantino José Pérez pronunció un bonito discurso de salutación, que fué muy aplaudido. Seguidamente desfilaron todos los exploradores en columna de honor delante de la ma-



La Marquesa de Castellanos, madrina de la bandera.

La ilustre dama doña Jacinta Alvarado y Barroeta-Aldamar, marquesa de Trives, y por su enlace matrimonial con el aristócrata de feliz abolengo salmantino don Fernando Maldonado, marquesa de Castellanos y vizcondesa de Hormaza, es por su distinción y por su belleza, que realizan un entendimiento privilegiado, una de las figuras más atractivas de la nobleza española.

Piadosa, caritativa y entusiasta de su patria, sabe hacer honor con la práctica de hermosas virtudes á su apellido glorioso, y los respetos más rendidos y las más justas admiraciones la hacen merecer el prestigio de los positivos méritos.

La designación de tan distinguida señora para madrina de la bandera de los exploradores salmantinos, es un indiscutible acierto y un obligado galardón que sus paisanos la ofrecen con la efusión de las sinceras simpatías.

té provincial, señor Maldonado; el del Comité local, señor Rodríguez, y los señores Meneu, Domínguez Berrueta, Herrero, el secretario de Cámara, señor Parrado; el comandante señor Caceres, el señor Villaverde, el coronel de Albuera, señor De Francisco, y los jefes y oficiales señores Pérez de Lucas, Fernández Perote, Torrens, Arce y Reyes.

A las cinco y media se recibió un telefonema, dirigido al señor Maldonado, en el que se le comunicaba que el automóvil donde venían los Marqueses de Castellanos había sufrido una avería y se hallaban detenidos cerca de Alaejos.

En vista de esto, el Comité envió un automóvil del Garage Moderno que saliera á su encuentro, y á las ocho y media llegaron tan distinguidos huéspedes al Hotel del Comercio, donde recibieron la visita de la mayoría de los miembros del Comité provincial.

Los exploradores y el numeroso público que acudió á recibir á los marqueses á pesar de la tarde tan desagradable que hacía, desfilaron marchando los primeros hacia el club.

La ocurrido fué que á los 5 kilómetros de Medina, y muy cerca como hemos dicho de Alaejos, el auto sufrió una rotura en el motor y entonces la servidumbre de los marqueses se dirigió á este pueblo donde, desde una fábrica de harinas, comunicaron el accidente á Medina y desde esta población á Salamanca.

La sección ciclista de los exploradores salmantinos salió á su encuentro, alcanzando al auto más allá de Castellanos de Moriscos.

Los exploradores de Peñaranda. A las nueve de la mañana acudieron á la estación del ferrocarril todos los exploradores salmantinos y la mayoría de los miembros que componen el comité con objeto de recibir á sus compañeros de Peñaranda.

Al descender estos del tren, fueron aclamados con entusiastas aplausos y hurras, cantándose el Himno de los exploradores.

drina de la bandera, dirigiéndose al colegio de Calatrava, donde había de celebrarse una misa de campaña.

#### En el colegio de Calatrava.

En la plazuela que hay ante el colegio, la señora Marquesa de Castellanos revisó los exploradores, mercedo estos enseguida al Monte Olivete, como se llama el extenso jardín del colegio, que se hallaba engalanado con banderolas y gallardetes.

En un altar portátil celebró la misa de campaña el padre Agustín Severiano Montes y al final pronunció un elocuente panegírico de San Jorge, el reverendo padre Cándido de la Puente, superior de la residencia de Agustinos, que expuso admirablemente la serie de leyendas que se cuentan sobre la intervención del patrón de los caballeros en multitud de batallas y hechos de armas y el origen de algunas órdenes militares que como la de San Jorge de Rusia y la española del mismo nombre, fusionada hoy con la de Montesa, se fundaron bajo su advocación.

Después de estos actos religiosos se procedió por los exploradores peñarandinos, que por cierto llamaron la atención por lo acabado y completo de su perfecto equipo, en el que no falta el más insignificante detalle, á dar sueltas de cuatro palomas mensajeras que comunicasen á Peñaranda su feliz llegada á nuestra ciudad.

Una banda de música amenizó el acto ejecutando variadas composiciones, y el fotógrafo señor Juanes impresionó varias placas fotográficas del acto.

Procedióse luego á la distribución de alojamiento de los exploradores forasteros, marchando la comitiva á los comedores de la Mendicencia.

#### La comida á los pobres.

Los individuos de la Junta central de Mendicencia, señores García Barrado, vicepresidente; Pérez Cardenal, Gómez, Domínguez, González Domínguez, Romo Cabezas, Quintano y Senz Ortuño, recibieron á los marqueses, á los señores general Hernández Espinosa,

# El banquete popular en honor de don Filiberto Villalobos

El acto. - La concurrencia. - Las adhesiones. - Los discursos. - Telegramas. - Manifestación.

Van al final de esta reseña las impresiones del grandioso acto que en la noche del sábado se celebró en el Teatro Breton, en honor de nuestro fraternal y querido amigo don Filiberto Villalobos, ilustre salmantino y que reunió a su mesa a 700 hombres, llegados hasta de los rincones más apartados de esta provincia de Salamanca.

El banquete popular con que fué obsequiado el señor Villalobos, fué sencillamente grandioso. La amplia sala del Breton y el escenario, así como las plateas y palcos, rebosantes de gente, ofrecían un aspecto jamás visto en Salamanca.

A las diez, cuando llegaron en los últimos trenes los últimos comensales en número considerable, dió comienzo la fiesta.

Fuó tan grande, tan enorme la concurrencia, que gran número de amigos del señor Villalobos, tuvieron que utilizar los comedores de Novy y el vestíbulo del teatro para sentarse a la mesa, concurriendo luego a los discursos y a rendir un tributo cordial de afecto al ilustre festejado.

En la mesa presidencial tomaron asiento el señor Villalobos, y a su derecha, don Isaac González (Alcalde de Salvatierra de Tormes, pueblo natal del señor Villalobos); el diputado provincial don Fernando García Sánchez; el catedrático de la Universidad don Francisco Bernis y los concejales señores Iscar Peyra, Estefanía, Pérez Criado y González Domínguez.

A la izquierda del señor Villalobos, vimos a los diputados provinciales por Béjar-Sequeros, don Leopoldo Alonso y don Juan Estrella, al diputado por Alba-Parananda, don Rafael González Cobos, al médico forense de Béjar, don Francisco González Clemente, a los concejales del Ayuntamiento de Salamanca, señores Romano, Olivera, Anaya y Sánchez Pérez.

Luego, en las largas, numerosas mesas colocadas en el escenario, sala y vestíbulo del teatro tomaron asiento infinidad de salmantinos de todas las clases sociales y centenares de comisionados de los pueblos, no sólo del distrito de Béjar, sino del de Salamanca y de otros partidos.

Fuó tan enorme la concurrencia, que no es imposible publicar los nombres de los asistentes al acto, la mayoría de los cuales ya hemos publicado. Sólo de Guijuelo llegaron treinta y cinco señores para asistir al banquete.

El café Novy sirvió la cena. Y todo cuanto se diga del esmero, esplendidez y gusto con que fué servida, resultará pálido ante la realidad.

Más de setecientos cubiertos sirvió Novy en el teatro y en el café, prodigalidad de servicio que fué excelente y elegante.

Al terminar la cena, el joven señor Dorado Seirullo dió cuenta de las Adhesiones.

No podemos publicarlas íntegras como serían nuestros deseos.

Se leyeron, entre otros, una carta firmada por más de cincuenta obreros de Béjar; otra firmada por todo el pueblo de Salvatierra de Tormes, diciendo que el vecindario en pleno festejaba el día con una merienda popular y con una petición al Ayuntamiento de que dé el nombre de Villalobos a la calle donde está la casa donde nació, y otras numerosas de amigos particulares y electores del señor Villalobos, y a quienes ocupaciones profesionales les impedían asistir al acto.

Además, se recibieron telegramas de Candelario, de Guijuelo, de Linares, de Béjar, de Ciudad Rodrigo, de Avila de San Esteban de la Sierra, de Fuentes de Oñoro, etc. etc. y uno muy expresivo del ilustre doctor Pimilla, que decía así: «Tenme por presente en el banquete en que recibirá justo encomio tu ciudadanía, altruismo y talento.»

Seguidamente, comenzaron los brindis, siendo el señor Bernis el encargado de ofrecer el homenaje al señor Villalobos.

Don Francisco Bernis. Es recibido con una formidable ovación.

El señor Bernis—que hace un maravilloso discurso del que son pálido reflejo estas notas—comienza diciendo: Muy amigo nuestro; señores y amigos: Han hecho que las circunstancias, los afectos y la organización de este acto, me correspondiera el alto honor y la inefable alegría de ofrecer el banquete celebrado al gran amigo de todos, a don Filiberto Villalobos. Si solo se tratara de una prueba de cariño, al que acaba de salir de una lucha electoral, cualquiera de vosotros lo hubiera lindamente expresado, al marchar del corazón a los labios.

Pero yo me excuso de mi intervención en este acto, porque puedo decir que alejado de las luchas políticas, soy, acaso, el menos político de todos, y, por lo tanto, en esta fiesta soy también el menos sospechoso. Se han reunido en este lugar personas de distinta condición, de diversos ideales, para rendir un tributo de afecto cordial y sincero al señor Villalobos. Tiene este acto otra significación; la significación de una noble amistad, acto y fiesta brillante que no hubiera surgido sin los pasados acontecimientos de una lucha electoral, lucha que lleva al hombre más amarguras que bienandanzas, pero que luego, cuando de la lucha se ha salido con honor y se encuentra este remanso de paz y esta cordialidad y este afecto de amigos, se convierten en alegrías íntimas a nada comparables.

Y es también, señores, un deber, y un deber sacratísimo de amigos fieles, rendir este tributo al luchador, reunirse en torno de él, para decirle, que no nos son indiferentes ninguno de sus empeños, ni tampoco cuando estos empeños son las luchas electorales. (Gran ovación y vivas al señor Villalobos.)

Y no solo tiene este banquete significación, tiene otra. Y es, la de que se trata, señores, de hacer una declaración: en las luchas, en las pugnas políticas, podrá exhibir y producir programas, ideas, propósitos, pero lo que interesa en esas pugnas y en esas ideas, es la personalidad del que lucha, es la conducta del que sostiene esa pugna.

Y esta lucha de Béjar ha dado lugar a que el señor Villalobos haya dado pruebas excelsas de su nobleza, de su hidalguía, de la rectitud y bondad de sus propósitos. (Formidable ovación y nuevos vivas al señor Villalobos.) Y al reunirse aquí, en torno del señor Villalobos, podemos decir, honradamente, que el señor Villalobos ha vuelto de la lucha como los hombres dignos, libre por completo de las manchas que descalifican al luchador. (Clemorosa ovación y nuevos vivas al señor Villalobos.)

La red de vuestras simpatías, amigo Villalobos, cala muy hondo en esta provincia de Salamanca. Y es que ha sabido usted, con su conducta, con su afecto, con sus actos, recoger a todos, reunir en su torno a gentes de todas las clases y tendencias. Aquí están hombres modestos, unos que surcan los campos, otros que surcan en los libros, gentes acomodadas, personas de bien que representan la vida española.

Pocas tan puras y tan honradas y tan grandes alegrías se tendrán en la vida como la de verse esta noche, en este acto, rodeado de gentes de toda la provincia, de esta provincia universalmente conocida y hoy tan relegada al olvido.

Y es, señores, que en un hombre de fe como el señor Villalobos tienen sus amigos que acuarle la esperanza, porque lo necesita, porque vive una vida pública y porque era necesario que, después de la lucha, viera en sus amigos, la alegría del afecto inquebrantable.

Muy bien pudiera decir el señor Villalobos con el poeta mirando al pueblo, a sus amigos: «¿Qué sería sin ti, querido amigo? Y luego: «Todos mis sentimientos mudos...! (Muy bien.)

Y ahora, quisiera tener el tino suficiente para que al aludir a pasados y reprobables sucesos, no pudiera nadie creer que se buscaba tortura para un pueblo hermano.

Una ciudad vecina, Béjar, se ha estremecido por la torcida interpretación que se le ha dado a sucesos deplorables, en vez de procurar tener palabras de amor y de paz.

Béjar no ha podido ser más para nosotros, que alegría inefable del espíritu, con sus paisajes admirables, sus aires puros y su clima suave. No ha podido ser para nosotros más, que ser admirada por sus recursos materiales, por el excelente espíritu emprendedor de sus hijos...

Salamanca oíría siempre, como la oyo en todos los tiempos, la más leve indicación para colmar su deseo; pero Salamanca, que es ciudad noble, que es ciudad dócil, hidalga y noble, no irá nunca a una provocación hecha para satisfacer unos deseos de dilapidación de las pocas energías con que cuenta esta provincia y que son, doblemente pocas, para resolver los graves problemas que hoy nos rodean. (Gran ovación y vivas a Béjar y Salamanca.)

Y ya quisiera terminar, porque voy cayendo de fatiga y a ustedes también les voy fatigando (voces generales: No, no). Y quisiera terminar, tocando algo el aspecto de leyenda, de poesía popular que cualquiera apreciará en la figura ilustre, culta y buena del señor Villalobos.

Vosotros, los que vivís fuera de la ciudad, llegaréis a percibir que la figura del señor Villalobos se agiganta y empieza a excederse y llega a la leyenda, a la idolatría popular, a algo nacido en todos los pechos de las gentes campesinas...

Y es la que la figura del señor Villalobos se divide en dos: una real, la de nuestro amigo, el amigo de la ciudad; la otra el Villalobos mitológico, que en todo está, que a todas partes llega, que toma fama de las gentes, que toma virtudes excelsas, como por ejemplo: la de haber nacido en todos los pueblos de la provincia... (Grandes risas y formidables aplausos). Es un gigante el señor Villalobos porque se presenta en todas partes y para todos tiene consuelos y remedios, ora con sus aguas azoadas, sacadas de las profundidades de la tierra, ora con sus Rayos X, expertísimo observador, y es hombre, en fin, porque hasta según dicen, allá en la Salina, coje y estira la estatura de los quintos, y tiene, además, el secreto diabólico de meterse debajo de los sobacos de los políticos profesionales y comerles la panza, que es donde dicen que está la fuerza de esos políticos. (Estremendosa ovación.) Y así vemos cómo Villalobos llega a ser un hombre a quien no se le discute, pues en él se cree y puede ser guardado como tesoro...

De esto, todos sus amigos nos congratulamos, porque sabemos que todo ello está subordinado a una condición esencial: la de la práctica de aquellas virtudes que tan cívicamente y austera y práctica el señor Villalobos: el bien de los demás y de los que lo necesitan. (Ovación.)

Acepte usted, amigo Villalobos, con la expresión de nuestros más hondos y sinceros sentimientos, esta fiesta cordial y deseemos todos, que sus obras,

atemorizado al barrio con sus escándalos y amenazas.

## Una pedrada.

En la Casa de Socorro fué ayer curado un niño llamado Manuel Andrés González, de siete años, el cual presentaba una herida contusa en el párpado superior del ojo izquierdo, que, según manifestó, se la produjo otro chico de su edad al tirarle con una piedra.

## Un timo.

En Tejares y durante la novillada que ayer se celebró, fué víctima de un timo un vecino del Campo de Peñaranda, a quien le birlaron una cartera que contenía unas 530 pesetas.

Ignórase quien fué el vivo que tan bien supo aprovechar la tarde.

## Toros en Tejares

Con buena entrada se celebró ayer tarde en la Plaza de Toros de Tejares una novillada, en la que el torero madrileño Antonio Sánchez y su cuadrilla, lidiaron dos novillos de don Abraham Vicente Rivas y los jóvenes salmantinos Heliodoro Chapado y «Pollito», estoquearon dos bravos becerros de la misma ganadería.

Antonio Sánchez salió del paso como mejor pudo. Tuvo deseos de agradecer y entró varias veces a matar muy bien.

El héroe de la tarde fué Chapado, muchacho que toró admirablemente, dando unas verónicas notables, toreando muy bien de frente por detrás, muleteando con estilo y salsa y entrando a matar como los «profesores».

Fuó ovacionado. En cambio su compañero «Pollito», el hombre de la «silueta belmontiniana», hizo las delicias del público con su desconocimiento absoluto del arte de torear.

Las cuadrillas cumplieron. Y el ganado muy bien presentado, bravos los dos becerros, mediano el primer novillo y noble y suave el tercero, que tenía una bonita lámina.

## MADRID AL DIA

### LECCION DE CARIDAD

En su contestación a los judíos que imploran la mediación del Papa, dice Su Santidad por medio del cardenal Gasparini:

«La iglesia católica, fiel a su divina doctrina y a sus más gloriosas tradiciones, considerando a los hombres como a hermanos, les enseña a amarse, y no cesa de inculcar, entre los individuos como entre los pueblos, la observancia de los principios de derecho natural, reprobando toda violación que los concule.»

¡Dignísimo lenguaje y cristianos principios!

Y, por si esto fuera poco claro, añádesse en el documento: «Su Santidad se felicita de la concordia en las relaciones civiles establecidas en los Estados Unidos entre miembros de diversas creencias, concordia que contribuye tan poderosamente a la prosperidad pacífica de vuestro gran país, y pide a Dios que la paz aparezca al fin para dicha de esta Humanidad, de quien el Padre Santo es guardián en la tierra.»

Y todavía puntualiza más la tolerancia, concretándose a los judíos, pues dice que los principios de derecho natural deben ser mantenidos con toda escrupulosidad respecto de los hijos de Israel, como respecto de los demás hombres; «que no sería conforme a la justicia ni a la religión misma derogarlos por el único motivo de la divergencia de confesiones religiosas.»

«¿Está claro? Pues cálese y arroje su varita el doctor Pedro Recio Agüero de Tirteafuera cuando yo, amparándome en la santa tolerancia que preconiza el sumo Pontífice, me muestro fraternal con hombres de distintas ideas, opiniones y razas. Porque ahora mismo, si no tuviera en mi favor ese supremo escudo, me vería precisado a omitir en esta crónica la noticia de ciertos acontecimientos próximos, que traerán consigo mucha honra y no menos cantidad de civilización a la villa donde he tenido la suerte de nacer.»

Enmudezcan los picajosos y rijosos, los de las fobias y los misos; no digan ni piensen que me guía un espíritu francófilo, anglofilo, lusófilo, etc. etc., al dirigir mis saludos cordiales a tantos señores extranjeros como nos van a visitar e ilustrar. Les daré la bien venida considerándolos como a hermanos y teniendo en cuenta que si S. S. reconoce el derecho natural a la raza maldita, estos futuros huéspedes no han de ser menos dignos de consideración que los judíos.

¡Salud, ilustres visitantes! ¡Salud, monsieurs Rostand, Bergson, Perrier, Imbart de la Tour, Richepin y Vogüé! Poetas, novelistas, literatos, ¡salud! Y vosotros, portugueses insignes, cuyos nombres ignoro todavía, pero que vendréis a confraternizar con nosotros y a iluminar nuestras inteligencias, ¡salud!

En tanto que la guerra consume medio mundo y aquí proyectamos corridas de toros y nos debatimos políticamente, vosotros pre arais una siembra espiritual a esta España desventuradísima. ¿Cómo no mostrarnos agradecidos?

Durante unos días olvidaremos las elecciones senatoriales, el sulfato de cobre, que es un martinete, las huelgas, la campaña africana, el constante subir de las subsistencias y los medicamentos, laboabertería que nos reconstituye en la Corte de los Milagros, y hasta al mismo Romanones, cuya dulcedumbre yo nos empiezo a empalagar.

Dicho sea cubriéndome con la égida proporcionada por el Padre Santo y extendida por el cardenal Gasparini... Conste, señor don Pedro Recio...

Palloí.

### El Adelanto

es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

Cáceres; subinstructor, Pedro de Obes; subinspector provisional, Santiago Bermejo; exploradores: Luis Mulas, Ramón Gordillo, Antonio Barrera, Mario Gillén, Alfonso Seseña, Carlos Lianta, Eugenio Casado, Luis Domínguez, Juan Grande, Francisco Ruiz, José Manjón, Antonio García la Cruz, Luis Mayorga, Juan Delgado, Eduardo Pérez, Ignacio Ardiz, Miguel Cáceres, Luis Cáceres, José Pérez, Gabriel Jabardo, Manuel Grande, Enrique Lázaro, Gumersindo Elicegui, Jacinto Pérez, Ernesto Dueñas, Manuel Martín, José de la Mano, Atilano M. González, Angel Domínguez, Isidoro D. Canseco, Luis Arriba, Miguel Bravo, Francisco Grande, Casto García, Gabriel Hernández y Sabas de Obes.

Cuarto grupo.—Instructor, Aniceto Herrera; subinstructor, Jacinto Colorado; exploradores: Federico Sánchez, Luis García, Manuel Hernández, Angel Santos, José Muñoz, Jerardo Seseña, Rafael Sánchez, José García, Emigdio la Riva, Pedro Domínguez, Nicolás P. Beato, Anselmo Moro, Agustín Morales, Manuel Martín, José Baza, Angel Sánchez, Marcelino Pérez, Telesforo Hernández, Bonifacio Diego, Juan Hernández, Julio Ibáñez, José Hernández, José Aribas y José la Fuente.

Quinto grupo.—Instructor, Manuel Madruga; subinstructores, Luis Beltrán y Fernando Arribas; exploradores: Antonio Sánchez, Casto Mulas, Gerardo Martín, Jerónimo Peramato, Francisco González, Vicente Santos, Manuel Larrauri, Alejandro Corona, José Bermejo, Guillermo Laa, José del Olmo, José Ruano, César Fernández, Victoriano Martín, Marcelo de Onís, Eloy Brozas, Vicente Herrero, José María Esperabé, Jesús Martín, Tomás García, Juan Fuentes, José Prieto, Justino Santos, Jesús Campos, Martín Santos, Antonio Mirat, Enrique Vicente, Bonifacio Diego, Abilio Alonso, Patricio Hernández, César H. Ancones, Gumersindo García, Crisanto Martín, Tomás Vicente, Lorenzo Sánchez, Angel Borrego, Pedro Mulas, Román González, Raimundo Unamuno, José María Muñoz, José Estefanía, Samuel Estefanía, Juan de Laa, Ildefonso Domínguez, Andrés Montero, Fernando Bermejo y Sebastián Beltrán.

Los diez y siete y media, merienda a las diez y siete y media, merienda a las diez y siete y media, merienda a las diez y siete y media, terminado el desfile de la tropa, se dirigirá al lugar donde se organiza la retreta.

A las veinte, retreta exploradora. Saldrá del Parque regional (los Caídos), recorrerá las calles de la Rúa, Navio, Plaza Mayor, Zamora, Avenida de Mirat, Toro, Plaza Mayor, Poeta Iglesias, Mercado y Obispo Jarrin, continuando al Club de los exploradores, donde se disolverá.

### La promesa de la bandera.

En el momento de entrar en máquina este periódico, se dirige a la Granja Agrícola, donde aquella tiene lugar, numerosísimo público.

La granja, admirablemente adornada y engalanada, presenta animadísimo aspecto y el acto promete rendirnos brillantísimo.

De él daremos mañana cuenta a nuestros lectores.

Los exploradores salmantinos.—Consejo Provincial de Salamanca, presidente honorario, excelentísimo e ilustrísimo señor don Julián de Diego y García Alcolea, Obispo de la diócesis; presidente, excelentísimo señor don Luis Maldonado y Fernández de Ocampo, senador del reino y catedrático de Derecho Civil de esta universidad; vicepresidentes: don Pablo Rodríguez Sánchez, coronel de la Zona de Reclutamiento y director de la Escuela Militar; don Pascual Meneu y Meneu, catedrático de lengua hebrea y árabe de esta universidad; don Fernando García Sánchez, abogado y diputado provincial; jefe provincial de exploradores, don Daniel Cáceres y Ponce de León, comandante del regimiento caballería de Albuera número 16; secretario, don Agustín Sánchez Martín, capitán de la Zona de Reclutamiento de esta capital y profesor de la Escuela Militar; secretario adjunto, don Esteban Miguel, oficial de Intervención y Estadística en el ferrocarril de Avila a Salamanca.

Tesorero, don Gaspar Villaverde García, capitán de la Zona de esta capital; tesorero suplente, don Segundo Herrero Franco, comerciante; interventor, don Andrés Pérez-Cardenal, representante del Turismo en esta capital y subdirector de seguros «La Unión y el Fénix Español»; suplente interventor, don Francisco Bernis Carrasco, catedrático de Economía política y Hacienda pública; vocales: don Juan Domínguez Berrueta, catedrático de Matemáticas de este Instituto; don Mariano Nuñez Alegria, director del periódico EL ADELANTO; don Antonio Torrens Sánchez, capitán del regimiento caballería de Albuera, número 16; don Tomás Elorrieta Artaza, catedrático de Derecho político de esta Universidad; don Daniel Cáceres y Ponce de León, comandante del regimiento caballería de Albuera, número 16; don Francisco Muñoz Martínez, capitán del batallón, segunda reserva de esta capital; don César Fernández Perote, comandante del regimiento caballería de Albuera, número 16.

Tropa de Exploradores salmantinos. Jefe provincial, don Daniel Cáceres; jefe de la tropa, don Francisco Muñoz; sub-jefe de la tropa, don Manuel de Obes.

Exploradores.—Primer grupo.—Instructor, Carlos Vázquez de Aldana. Subinstructores: Gerónimo García de la Cruz, Mario Maldonado Andrés, Demetrio Grande, Vicente Martín Hernández.

Exploradores: Ignacio Maldonado, Manuel Serrano, Julio Pérez Fraile, José Goenaga Martínez, Juan Larrauri Lambás, Amalio Gombau Guerra, José de Unamuno, Miguel Pérez de Lucas, Arturo García Sánchez, Pedro García Hernández, Magín Barbero Vicente, Agustín Gordo Núñez, Tomás Lorenzo, Santiago P. Martín, Cándido Pérez, Enrique Lázaro, Angel Aguado Sanz, Marcelino García, Isidro Sánchez, José Sánchez, José Córdón, Daniel Martín, Francisco Alvarez, Gregorio Diego.

Segundo grupo.—Colegio de Calatrava.—Instructor, el padre Montes. Exploradores: Vicente Pérez, Julio Santiago, Manuel Santiago, Antonio Mirat, Pablo Paradinas, Ernesto Castaño, José González, Tomás Díaz, Mariano Zúñiga, Ramón Ollerros, Enrique Soler, Luis Soler, José O. de Urbina, Prudencio Olivera, Ricardo González, Emilio Zahera, Santiago Olivera, Luis Martín, Alfonso M. Criado, Arturo Torrens, Fernando Gallego, Angel Justo, Julio Ibáñez, Luis Hernández, Antonio Egidio, Sebastián Nicanor, Lorenzo Vicente, Natolio Sánchez, Antonio Silos, Vicente Cid, Lorenzo Cid, Francisco Cid, Virgilio Sánchez y Julián Gascón.

Tercer grupo.—Instructor, Rafael

Andrés Pérez-Cardenal.

### Sucesos locales.

De quincena. Por los agentes de vigilancia ha sido detenida, ingresando en la cárcel a sufrir quincena, una mujer llamada Juana Pozo Morán, de 41 años, domiciliada en los Pizarrales y que, al parecer, tiene

banda del regimiento de Toledo, con cuyo motivo se organizó un brillantísimo paseo, que se vió muy concurrido.

En el teatro Breton. Se organizó una magnífica función de cinematógrafo en obsequio a los exploradores, asistiendo la madrina y las autoridades todas de Salamanca; la mayoría de los exploradores y sus juntas directivas y numeroso público que llenaba el teatro.

El programa fué selecto y muy del agrado de los espectadores.

Los actos de hoy. Día 24.—A las nueve, música, tocando dianas por las calles, sirviendo de aviso para que los exploradores concurran al Club, con objeto de organizarse y trasladarse a la Granja Agrícola.

A las diez y media, bendición de la bandera por el excelentísimo señor Obispo de esta diócesis, don Julián de Diego y García Alcolea; misa por el presbítero don José María López de Diego, promesas y discursos alusivos al acto, reparto de cartillas de la Caja de Ahorros e imposición de la estrella de antigüedad, desfile y término del acto.

A las trece, banquete en el Hotel del Comercio. Además de las autoridades y miembros de Comités de otros puntos, que han sido invitados, pueden concurrir a él los socios protectores que lo deseen, proveyéndose de la correspondiente tarjeta.

A las quince, en la Granja Agrícola, ejercicios, prácticas, certámenes y concursos, organizados por la comisión.

A las diez y siete y media, merienda a los exploradores (obsequio de la madrina de la bandera), y terminado el desfile de la tropa, se dirigirá al lugar donde se organiza la retreta.

A las veinte, retreta exploradora. Saldrá del Parque regional (los Caídos), recorrerá las calles de la Rúa, Navio, Plaza Mayor, Zamora, Avenida de Mirat, Toro, Plaza Mayor, Poeta Iglesias, Mercado y Obispo Jarrin, continuando al Club de los exploradores, donde se disolverá.

La promesa de la bandera. En el momento de entrar en máquina este periódico, se dirige a la Granja Agrícola, donde aquella tiene lugar, numerosísimo público.

La granja, admirablemente adornada y engalanada, presenta animadísimo aspecto y el acto promete rendirnos brillantísimo.

governador militar de Ciudad Rodrigo; coronel de Albuera, señor de Francisco; don Pablo Rodríguez, don Pascual Meneu, don Angel Apráz, arquitecto señor Secall, provisor de la diócesis señor Andrés Calvo, comandantes de Albuera señores Fernández Perote y Pérez de Lucas, Torrens, capitanes Arce y Torres, oficial a las órdenes del general señor Espinosa y teniente señor Reyes. Las distinguidas señoras de Morcillo y García de Cobateda acompañaban a la señora marquesa.

Sirvieron la comida las señoras de Corselas de García, Vergel de Saldaña, Hernández de Muñoz y de la Cruz de Barrado, Obes, García de la Cruz, Prieto, Bermejo, García San Román, Avila, y Sánchez Hidalgo.

También asistió el sacerdote don Paulino Hernández Sierra y varios exploradores que igualmente sirvieron la comida.

Esta fué costeada por los exploradores y consistió en estofado, pan, vino, naranjas, pastas y merengues.

Los merengues, en número de 300, fueron regalo de la casa Hernando.

La señora marquesa de Castellanos hizo un donativo de 100 pesetas y don Francisco Morcillo, 4.

Los pobres a quienes se sirvió la comida ascendieron a unos 500, y para poner orden entre los cuales, asistió una pareja de Seguridad.

Los exploradores zamoranos. A las cuatro de la tarde era imposible dar un solo paso por los andenes de la estación del ferrocarril. Tal era la afluencia de gente que acudió a recibir a los exploradores zamoranos.

Al entrar el tren en agujas, resonó una larga y formidable explosión de aplausos y hurras a los exploradores.

Del tren descendieron los Boy Scouts zamoranos, en número de 70, acompañados del Comité formado por el presidente don Rafael de Gras, profesor del Instituto.

Vicepresidentes, don Pedro Gazapo y don Guillermo Reyna.

Vocales: don Aurelio Sánchez, don Francisco Prieto y don Francisco Casas.

Jefe provincial, don José Alonso de la Riva.

Secretario del Comité, don Adolfo Velayos, capitán ayudante del coronel señor Reyna.

Jefe de tropa, don Mariano Palau; instructores: don Luis Antón y don Ramón Salgués.

Venían, además, muchos socios protectores y una simpática y bella exploradora llamada Ramona Sánchez, cantinera de los exploradores zamoranos.

En el mismo tren venía la banda del regimiento de Toledo, con la sección de cornetas y el coronel don Guillermo Reyna con el capitán ayudante señor Velayos.

Esperábanles el Comité de los exploradores salmantinos, el general señor Hernández Espinosa, con el coronel y una comisión de oficiales de Albuera, y cambiados los saludos de rubrica, se organizó la comitiva para entrar en la población.

El recibimiento. El camino de la estación ofrecía un espectáculo imponente.

Miles y miles de almas llenaban los dos pasos laterales, siendo imposible apenas dar un solo paso.

La tarde espléndida, una de esas magníficas tardes de primavera que contrastó con los días anteriores, contribuyó a dar mayor brillantez al recibimiento.

La comitiva se dirigió por la avenida de Mirat a la calle de Zamora, y a los acordes de una bonita marcha, ejecutada admirablemente por la banda del Regimiento de Toledo.

La gente se aglomeraba a su paso, siéndoles casi imposible caminar a causa de la enorme multitud.

Frente al Hotel del Comercio, donde se hospedaban los marqueses de Castellanos, desfilaron los exploradores en columna de honor ante la madrina, al mismo tiempo que la banda ejecutaba el «Himno de los Exploradores».

Después se dirigieron a la Plaza Mayor, donde formaron mientras se celebraba la recepción en el Ayuntamiento.

La recepción. Asistieron a ella el excelentísimo señor Obispo de la diócesis, el alcalde señor La Riva, el señor Gobernador militar de Ciudad Rodrigo, el coronel de Albuera y del Regimiento de Toledo, los señores Rodríguez y Maldonado con los demás miembros del Comité, y los concejales señores Mirat, García y García, Diez Solano, Vázquez de Parga, Romo, Cabezas, Marcos, Montero, Pérez Criado y Castro.

Se hizo la correspondiente presentación de las juntas directivas de los exploradores zamoranos y peñarandinos, cambiándose los oportunos saludos de bien venida.

El desfile. Los asistentes a la recepción se trasladaron a los balcones principales del Ayuntamiento para presenciar el desfile de los exploradores.

Resultó imponente y brillantísimo en extremo.

La multitud era tan grande en la Plaza, que difícilmente podían maniobrar los exploradores.

A los acordes del «Himno», y en columna de honor, desfilaron éstos en número de 350, yendo a la cabeza las secciones ciclistas.

Maniobraron con toda precisión y marcialidad con los valiosos entusiasmos felicitaciones por parte de todos los que lo presenciaron.

Llamó poderosamente la atención atrayendo hacia sí las miradas de la multitud la bella y gentil cantinera de los exploradores zamoranos señorita Ramona Sánchez.

La formación se deshizo en la plaza del Poeta Iglesias, marchando los exploradores forasteros a los respectivos domicilios de sus compañeros los salmantinos donde se hallan alojados.

Las adiciones musicales. En la Plaza Mayor dió a continuación algunas adiciones musicales la

banda del regimiento de Toledo, con cuyo motivo se organizó un brillantísimo paseo, que se vió muy concurrido.

En el teatro Breton. Se organizó una magnífica función de cinematógrafo en obsequio a los exploradores, asistiendo la madrina y las autoridades todas de Salamanca; la mayoría de los exploradores y sus juntas directivas y numeroso público que llenaba el teatro.

El programa fué selecto y muy del agrado de los espectadores.

Los actos de hoy. Día 24.—A las nueve, música, tocando dianas por las calles, sirviendo de aviso para que los exploradores concurran al Club, con objeto de organizarse y trasladarse a la Granja Agrícola.

A las diez y media, bendición de la bandera por el excelentísimo señor Obispo de esta diócesis, don Julián de Diego y García Alcolea; misa por el presbítero don José María López de Diego, promesas y discursos alusivos al acto, reparto de cartillas de la Caja de Ahorros e imposición de la estrella de antigüedad, desfile y término del acto.

A las trece, banquete en el Hotel del Comercio. Además de las autoridades y miembros de Comités de otros puntos, que han sido invitados, pueden concurrir a él los socios protectores que lo deseen, proveyéndose de la correspondiente tarjeta.

A las quince, en la Granja Agrícola, ejercicios, prácticas, certámenes y concursos, organizados por la comisión.

A las diez y siete y media, merienda a los exploradores (obsequio de la madrina de la bandera), y terminado el desfile de la tropa, se dirigirá al lugar donde se organiza la retreta.

A las veinte, retreta exploradora. Saldrá del Parque regional (los Caídos), recorrerá las calles de la Rúa, Navio, Plaza Mayor, Zamora, Avenida de Mirat, Toro, Plaza Mayor, Poeta Iglesias, Mercado y Obispo Jarrin, continuando al Club de los exploradores, donde se disolverá.

sean las que encuentren sus raíces en verdaderos triunfos. (Formidable y prolongada ovación, con vivas al señor Villalobos. El orador es muy felicitado por su notable discurso).

Unos versos.

El popular y conocido industrial, José Castaño, salió espontáneamente al escenario, y cariñoso y modestamente, leyó unos versos suyos en elogio de Villalobos que fueron muy festejados.

El señor González Clemente.

Al levantarse a hablar el ilustre médico de Béjar, estalla una formidable ovación y los vivas a Béjar y a Salamanca son tan insistentes como entusiastas y atronadores.

Mejor fuera—dice el orador—que, sin haber hecho uso de la palabra el que por turno y designación lo está haciendo ahora, pusiera el señor Villalobos, digno remate a la fiesta, después del discurso admirable, verdadera filigrana del pensamiento, que acaba de hacer el ilustre señor Bernis.

Pero yo no rehuyo nunca el cumplimiento de lo que considero un deber y a pesar de la situación difícil que por pesadez de mi intelecto se me crea aquí, cumpliré el compromiso contraído y lo haré con todo el fervor, con todo el entusiasmo, con toda la sinceridad de un hombre honrado, con todo el recto sentir del que noblemente, como yo, procedió en la elección del señor Villalobos.

Y no solamente a título de amigo del señor Villalobos, cooperé a su elección. Le presté también mi colaboración, me puse a su lado a título de bejarano y a título de bejarano vengo aquí también. (Vivas entusiastas a Béjar).

Y vengo después de sufrir el bochorno de un espectáculo indigno, dado en Béjar el día de la elección, orgulloso de mi bejaranismo, que ciertamente no cede a nadie en amor al pueblo de Béjar, que si en él no naci, en él me formé y en él he luchado toda mi vida.

Vengo con un sentimiento de bejaranismo muy distinto del de esos que ahora chillan, que no sienten el bejaranismo, y que si lo sienten, lo convierten en un vergonzoso partidismo, cuya finalidad es la de inflar el globo y preparar el terreno para el porvenir. Porque sabemos lo ocurrido en Béjar no es el epílogo, sino el prólogo de la obra.

Y es que esas gentes ven que el señor Villalobos toma posesión del distrito, que bien merecido lo tiene por sus talentos y sus virtudes, y se le quieren poner toda clase de obstáculos y hacer de Béjar sea la sima por la que Villalobos se derrumbe. Y eso no ocurrirá. (Grandes aplausos y vivas a Béjar).

Aquí estamos todavía para decir que no caben subterfugios y que en el señor Villalobos está la personalidad que ha de redimir aquel distrito.

El bejaranismo no se demuestra con adulaciones a un hombre, sino de otras muchas maneras. Y ocasiones frecuentes tuvieron para demostrarlo, en aquellas horas de amargura, en aquellos momentos trágicos de la huelga, dando pan, dando amor a los necesitados de ello. Pero entonces ese bejaranismo que hoy declaman no lo demostraron.

Mis sentimientos, mis convicciones arraigadas, mi culto eterno al republicanismo ha sido también motivo de defensa de la candidatura del señor Villalobos. Y yo, que de mi credo político he hecho un culto verdadero que jamás, ni por nada ni por nadie lo falseo, me puse al lado del señor Villalobos, porque era bueno, porque era honrado y porque era un democrata convencido, pues como dijo un ilustre bejarano: «Cuando falta lo mejor, hay que atemperarse a lo bueno». Y bueno, a carta cabal, es el señor Villalobos.

Y ya termino: he dejado, señores, que hablé el corazón. Y del corazón sale un viva Salamanca! (El público prorrumpe en vivas a Béjar, pues Béjar y Salamanca son dos pueblos hermanos, que nunca se separaron. Y con timos en que el señor Villalobos siga su camino y tenga tenso, que sus amigos lo tendremos de aquí para siempre. (Bastardos aplausos).

Don Juan Romero Tapia.

Brevemente, sinceramente, el médico de Torresmenudas (otro pueblo en el que Villalobos vivió), saludó a los conmensales y elogió la personalidad ilustre de Villalobos, haciendo protestas del cariño fraternal que el pueblo de Torresmenudas tiene a su preclaro hijo adoptivo.

Elogió calurosamente al señor Villalobos, y cuando el orador, hablando de la derrota, dice que el señor Villalobos es el diputado moral por Béjar, afirma que ignora las causas que tuvieron los que no le votaron.

El señor Tapia fué muy aplaudido.

Don Bienvenido Moreno.

En nombre de los pueblos del distrito de Béjar habló el joven estudiante de Derecho y colaborador de este diario. Comienza saludando al auditorio y manifiesta que después de haber escuchado a los elocuentes oradores que le han precedido en el uso de la palabra, resultaba empuñada su persona, pero que le había otorgado el distrito bejarano y la sincera amistad y afecto sin límites que sentía por el señor Villalobos, le obligaban a dirigirse unas breves palabras de felicitación por su triunfo.

Dice que la actuación de los pueblos del distrito en la lucha fué de noble entusiasmo y admiración grande hacia el señor Villalobos, como había podido apreciar en los diversos viajes que hizo en su compañía, y en los cuales siempre era recibido con señaladas muestras de cariño, al cual respondieron fielmente el día 9 del mes actual, con la lucida votación que le dieron todos ellos.

Habla luego de la pureza del sufragio observada en la mayoría de los pueblos del distrito de Béjar, en los que, apesar de las muchas necesidades que padecen y de las muchas persecuciones ejercidas sobre ellos, depositaron su voto en favor del político honrado, del hombre inteligente y laborioso del señor Villalobos.

Y es que ellos iban a las urnas con la vista fija en el porvenir, en un porvenir de regeneración y bienestar. Veían

que los años se iban sucediendo y sus campos estaban sin carreteras ni caminos y sus pueblos sin escuelas; veían que las necesidades les agobiaban y que los que podían no se apresuraban a remediarlas; veían, en fin, que el distrito estaba completamente abandonado y quisieron salir de este estancamiento.

Para esto pusieron sus ideales en el señor Villalobos como el único que conociendo sus necesidades, sintiendo sus aspiraciones, podía hacer y haría por ellas y se lanzaron a la lucha con calor, con bríos, con entusiasmos insuperables, con plena conciencia de lo que hacían y votaron al señor Villalobos como un solo hombre, escribiendo así una página brillantísima en la historia política de Béjar, y quedando por lo tanto a una altura envidiable.

Se ocupa también de la actitud de Béjar, y de la personalidad del señor Villalobos, una de las primeras figuras de la política salmantina.

Añadió que sentía una satisfacción inmensa, inenarrable, al ver allí representada la mayoría de los pueblos bejaranos, a tantas personas que, abandonando quizá perentorios quehaceres, habían acudido a este acto a sumarse al homenaje que se le tributaba.

Esto me prueba—dice—que no solamente el entusiasmo demostrado el día de la elección, fué flor de un día, sino que aún perdura y perdurará siempre en vuestros corazones, que han venido a testimoniar aquí el efecto, la simpatía y la admiración que sienten por el señor Villalobos, el cual queda, desde esta noche, más obligado a trabajar por el logro de vuestras aspiraciones.

El señor Villalobos.

Al levantarse a hablar el señor Villalobos es objeto de una ovación delirante, entusiasta, que dura largo rato, acompañada de vítores enardecedores. La prueba cordial de afecto demostrada fué verdaderamente emocionante.

El señor Villalobos, hecho el silencio, visiblemente emocionado y conmovido, pero sobreponiéndose a tales impresiones, comenzó diciendo, con voz robusta y elocuente:

Quiero—amigos míos todos—que mis primeras palabras sean para Béjar, noble, hidalga ciudad, que tiene todas mis simpatías y todos mis afectos y respetos, más sinceros acaso, que los de aquellos que no han sabido ni podido llegar al pueblo, por falta de corazón, blasfemando de un falso amor, como falso es también el poder político de que alardean.

Para los pueblos todos del distrito que tuvieron el civismo heroico de no dejarse sobornar por el reguero de plata del adversario, para vosotros, amigos del alma, guardaré por siempre un noble y cordial sentimiento de gratitud. Jamás olvidaré este homenaje de esta noche, la mejor de mi vida. ¡Bien haya sea la derrota si ella proporciona tan inefables alegrías como esta!

Fuí a la lucha noblemente. Vosotros sabéis cómo se planteó y cómo me la plantearon a mí los adversarios, tratando de poner en pugna a pueblos hermanos, poniendo enfrente de Béjar a Candelario, y a Guijuelo, y a Salamanca, y se hizo una campaña en la que se llegó a afirmar que mi triunfo significaría la ruina de la ciudad de Béjar, porque yo dedicaría todo mi esfuerzo a hacer que Candelario y Guijuelo alcanzasen una hegemonía capaz de aplastar a la ciudad bejarana.

Y, sin embargo de estas cosas, yo soporté pacientemente esta falsa campaña. Y no quise hablar a los obreros, y nada quise decir de los acaparadores de la riqueza industrial de Béjar, que al igual que los acaparadores de la riqueza de la tierra, construyeron palacios con los escombros de las casas de modestos fabricantes, con los escombros de las casas de miles de obreros que, en triste exodo y con la nostalgia de sus montañas, tuvieron que huir de la ciudad bejarana en busca de otros pueblos y de otros hombres en los que la coalición no se antepusiera al amor a los pobres. (Ovación estruendosa).

Tuve, señores, la virtud de no recordar a los obreros la huelga de 1914, la actitud en que los patronos se colocaron, de estos patronos que amenazaban con el despido a los obreros que votasen mi candidatura. Tuve, repito, la virtud de no recordarles aquella lucha brutal, ni que acogí a cuantos huelguistas buscaron mi amparo, y que para ellos hubo pan en mi mesa y calor de afecto en mi hogar y que para todos hubo trabajo, que busqué de taller en taller en Salamanca y fuera de ella...

No quise recordar, para buscar el contraste, la actitud, en aquella huelga, con respecto de los trabajadores, de los que ahora tanto les han halagado. Y no dije todo esto, porque yo, señores, no quería que dijeran que yo llevaba a la lucha odios, dejando caer allí las semillas de la pasada lucha social. Yo soy hombre que lucha noblemente, y con toda sinceridad lo digo: preferí siempre perder el acta a que, triunfante, se me dijese que era un perturbador, un provocador de una lucha de odios.

No, no estoy pesoso de haber procedido así: me importa más el afecto cordial de los hombres que un acta alcanzada con vilipendio. Y sobre todo y ante todo, mucho más me alegra y me satisface este homenaje que, ciertamente, no lo podrá conquistar mi adversario en la lucha, señor Rodríguez-Arias, por muchos millones que tenga. (Grandes aplausos y vivas entusiastas al señor Villalobos).

Mi candidatura la acogió el distrito con simpatía. Los pueblos todos tuvieron para mí la más honda cordialidad. No creo yo, y no es falsa modestia, que fuera por mí, por lo que valga y pueda significar, no. Fué el deseo vivísimo, unánime, de terminar con aquella oligarquía, con aquella dinastía de los Rodríguez, que tienen acaparado el distrito desde hace 50 años, fijarse bien; desde hace 50 años, y de cuya gestión no se puede decir más que el único beneficio que se ha notado, ha sido en los libros de caja de ciertos fabricantes bejaranos.

Hay que visitar el distrito y conocer sus necesidades: la mayoría de los pue-

blos no disponen de caminos, no tienen escuelas, viven en completo abandono, resignados los infelices con su pobreza. Hay dos o tres pueblos de estos pobres y abandonados, que yo no olvidaré jamás, y de los que he de ser su constante protector, cumpliendo con ello, la promesa que les hiciera.

Este movimiento, iniciado en Béjar y su distrito, ha de tener repercusión en otros distritos de la provincia, tan abandonados y con vinculadas representaciones como en este de Béjar.

Y al hablar de este punto, he de dirigirme a mis compañeros de Diputación aquí presentes, y a los que sin serlo sienten el sacerdocio de la política, para decirles: que también esos distritos esperan el Pedro Ermitaño que les liberte y les salve, para acabar con los necios y los audaces que han acaparado las representaciones, sin condiciones de amor, de afecto y hasta de capacidad intelectual para ello.

Yo aquí estoy, con toda mi alma, dispuesto a la lucha, porque la derrota enardece y me da más bríos para la pelea. ¡Y quiera Dios que la lucha en Béjar sea la Covadonga donde se inició la reconquista y la salvación de la provincia! (Grandes aplausos).

Voy a terminar, amigos míos. Y quiero, que al regresar a vuestras casas, digáis a vuestras familias, a vuestras mujeres, que os alentaron tanto en la lucha, que a ella volveré para redimiros de vuestro vasallaje político.

A mis electores del distrito de Salamanca, a mis amigos todos sólo les digo: Aquí me tenéis como siempre, dispuesto a servirlos, cualquiera que sea vuestra significación política, dispuesto a defender vuestros intereses, porque yo no sabré cómo corresponder a vuestra presencia en este homenaje.

Y termino diciendo a mi querido amigo el señor González Clemente, que proclame en Béjar, para que lo oiga y lo sepa todo el mundo, que aquí se siente amor, cariño, simpatías hondas por ella y que sabemos también, de sobra, que el *Rodríguezismo* y el *Bejaranismo*, no tienen ni han tenido nunca la misma significación.

He terminado. (Formidable, imponente ovación y vivas al señor Villalobos, al diputado verdad por Béjar y al hombre bueno y honrado. Todos los conmensales desfilan ante el señor Villalobos, estrechando su mano, abrazándole y vitoreándole. El espectáculo impresiona vivamente.)

Telegramas.

Al terminar el banquete, se expidieron los siguientes telegramas:

«Alcalde.—Béjar.

Más de 600 personas reunidas banquete homenaje Villalobos enviándole cordialísimo saludo ciudad Béjar para que son simpatías cariño Salamanca su provincia, admiradora espíritu laborioso hidalgo pueblo bejarano.—Por comisión organizadora, Estefanía, Santos, Dorado, Díez, Moreno.»

«Presidente Tribunal Supremo.—Madrid.

Más 600 personas reunidas banquete homenaje candidato Villalobos confían justicia reconocida Supremo evite sanción despojo acta Béjar que legitimamente pertenece Villalobos, arrebátandosele por escandalosa compra votos.—Por comisión organizadora, Estefanía, Santos, Dorado, Díez, Moreno.»

«Melquiades Alvarez.—Oviedo.

Más 600 personas reunidas banquete homenaje Villalobos, saludándole y esperan que su elocuencia y concurso personal y político valiosísimos evitara se sancione despojo acta Béjar que legitimamente y clamar unánime distrito pertenece Villalobos.—Por comisión organizadora, Estefanía, Santos, Dorado, Díez, Moreno.»

«Presidente Consejo Ministros.—Madrid.

Más 600 personas reunidas banquete homenaje Villalobos confían no se realice despojo acta Béjar que legitimamente pertenece Villalobos; arrebátandosele por escandalosa compra votos.—Por comisión organizadora, Estefanía, Santos, Dorado, Díez, Moreno.»

A la salida.

Al terminar el acto y salir el señor Villalobos, fué seguido de la multitud hasta su domicilio, vitoreándole entusiásticamente.

Las ovaciones y los vítores se sucedían sin interrupción y el señor Villalobos no podía materialmente dar un paso porque la muchedumbre se disputaba el honor de ir a su lado.

Ya en la Plaza Mayor, donde la manifestación fué imponente, tuvo el señor Villalobos que rogar a sus amigos que se disolvieran, pero éstos le siguieron hasta su domicilio vitoreándole y aplaudiéndole.

Ería la una y media de la madrugada cuando terminó este grandioso, homenaje, que formará en la historia salmantina por su grandiosidad y por su importancia.

Satisfecho puede estar de él el señor Villalobos y los que a su lado estamos como amigos incondicionales, como compañeros del alma.

Comentarios.

También hay para los periodistas, como en el banquete a Villalobos decía con insuperable y arrebataadora elocuencia el señor Bernis, momentos de alegría en estas largas jornadas de tristezas, pequeñeces y amarguras que forman la cantera de nuestra noble profesión.

ma llegue a los puntos de la pluma y haciendo al público confidente de nuestro sentir.

Y no ha de ser el afecto, sino la justicia, el sentimiento que dicte nuestras palabras.

No hemos de precisar escudarnos en la amistad para inventar méritos que agranden su figura y la hagan llegar al pueblo a través de la neblina de la leyenda. Nos basta para justificar nuestra actitud con saber lo mucho y bueno que ha hecho en el poco tiempo de su actuación política, conocer su grandeza de alma y preclara inteligencia y tener la convicción de que ha puesto siempre tan excepcionales condiciones al servicio de Salamanca y su provincia.

Por eso, cuando en la noche del pasado sábado veíamos a más de seiscientas personas que le ofrendaban su homenaje y le testimoniaban su afecto; cuando veíamos que en acto tan hermoso habíanse confundido las clases sociales todas y los partidos políticos más diversos; al saborear el entusiasmo de una colectividad que aclamaba por bueno y por enérgico a uno de sus hijos, nos alegraba intensamente que fuera uno de los nuestros, pero nos alegraba más que lo mereciera y más aun que su pueblo supiera comprenderlo y darle fuerzas para seguir el camino de redención que se ha trazado.

Grandes y hondas enseñanzas hay en el banquete del pasado sábado para Villalobos, para los políticos todos y, muy especialmente, para Salamanca.

Ha podido ver aquél que hay momentos de honrada alegría que pagan espléndidamente las amarguras de muchas horas, y que los nobles procederes hallan inmediata correspondencia en el corazón de las muchedumbres.

Pueden aprender éstos que el camino recto es el más corto para llegar al éxito verdadero, y que la gratitud no es una palabra vana cuando se sabe merecerla.

Y Salamanca hará bien en no olvidar que es deber de madres proteger a sus hijos que lo merecen, y que las divisiones y las rencillas a nada grande pueden conducir.

Nosotros enviamos a Villalobos un abrazo con las presentes líneas y le deseamos que sea el banquete celebrado en su honor el primer éxito de una serie no interrumpida y la consagración definitiva de su talento y virtudes cívicas.

Banquete popular en honor de don Filiberto Villalobos

A las inscripciones ya publicadas, tenemos que agregar los nombres siguientes:

Juan González, Eufemiano Pedraz, Natalio García, José María González y Mariano Zapatero de Salvatierra de Torres; Ramón Martínez, Ambrosio Rodríguez, Manuel Cárdenas, Agustín Rodríguez, del Obispo; Arge Sánchez Cuadrado, Inocencio Bermejo y Manuel Sánchez, de Fresnedoso; Lino González, Tomás Pérez Benito, Jesús Leoncio, de Tejares; Juan Escanilla, de Ciudad Rodrigo; Julián Briz, de Puente del Congosto; Segundo García, Félix Vallejo y Gregorio Martín, de Béjar; Francisco Olivera, José Perfecto Almaráz, Eugenio Fernández y Lázaro Conde, de La Vellés; Simón Martín López, de Candelario; Juan Miguel Martín, de Fuentes de Béjar; Francisco Rico Domínguez, de Candelario; Agapito González, Manuel Gómez, Manuel García y Pedro Sánchez, de Alaraz; Gabriel Rodríguez, de Béjar; Tiburcio Yuste, de Cantagallo; Raimundo García, José Bayo, Pedro Garrido, José María García, Jacinto Bayo y José María Campos, de Candelario; Maximiliano Gascón, de Mogarráz; Mauricio Hernández, Enrique Frito, Leopoldo Alonso, Florián Serrano, de Aldearrubia; Telesforo Rodríguez, de Dios, de Negrilla de Palencia; Emiliano Rodríguez, Andrés Andrés Quintero, Manuel Calama y Vicente Rodríguez, de Villanueva del Conde.

Cayetano Sánchez y Angel Hernández, la Maya; Leónides Sánchez, Pelayos; Bernardino Vicente, Antonio Domínguez y Juan Manuel Moreta, Galinduste; Nicolás Antigüedad, Peromingo; Arturo de Dios, Manuel García, Francisco Reipérez, Peñaranda; Cándido Alvarez, Tala; Julián Marcos, Sotoseñero; Francisco Colorado, Florencio I. Rivero, Herguilla de la Sierra; Francisco Díez Campo, Miranda del Castañar; Juan Francisco Rodríguez, Fernando Vicente, Genaro García, José Granado, Francisco Granado, Pablo García Miguel, José Escudero Marcos, Diego Hernández, Manuel Morán, José Manuel Llorente y Juan Mirat.

Emiliano Miranda, Cabeza de Béjar; José García, estación Sanchoello; Andrés Garrido, Vallejera; Eugenio García Sastre, Cabeza de Béjar; Vicente González Rodríguez, Angel Sánchez Cuadrado, Manuel Sánchez Sánchez e Inocencio Bermejo, Fresnedoso; Enrique Martín y Francisco García, Cabeza de Béjar; Andrés Sánchez Velasco y Constantino Carrasco, Berrocal de Salvatierra; Francisco González, Miranda de Azán; Ramos Carrasco del Rey, Salustiano Hernández e Inocencio Hernández, Lagunilla; Amador Angoso Sánchez, Atanasio de Dios y Maximiano Martín, La Vellés; Francisco García, Antonio García, Fernando Hernández, Pedro Rubio, Miguel Hernández y Allica, C. Mchenar.

Felipe Domínguez, Béjar; Eugenio García, Campiolo de Salvatierra; Benigno A. Furquet y Bonifacio Garrido, Barbadiño; Juan Leandro Moreno, Fuentes de Béjar; Prudencio Briz y Venancio Sánchez, Santibáñez de Béjar; Ma-

riano Hernández, San Pedro del Valle; José Maroto, Sijón; Lorenzo Puerto, Julián Romero y Manuel García, de Arriba; Gervasio González, Parada de Rubiales; Gabino Santos, Torresmenudas; Longino Velasco, Augusto Herrero y Eugenio Velasco, Pitiegua; Manuel Santos Rivas, alcalde Carrascal de Barregas en representación del Ayuntamiento; Demetrio Blanco Domínguez, Vidal Díez Mayoral, Gregorio Juarez, Casimiro Paredes, Eleuterio Puertas, Francisco Ramos Pascua, Francisco Núñez, Mariano Núñez, Lorenzo Barrera Pascua, Casimiro Brizuela y Casimiro Sánchez; Pedro González, Casafraña; Evaristo Toimil, Candelario, y José Marcos Bellido, La Vellés.

De Guijuelo: Agapito García, Alejandro González, Alfonso Martín, Ambrosio Jiménez, Angel Gómez, Angel Manzano, Antonio García Lázcano, Antonio Rodríguez, Arturo Sánchez Bustos, Antonio Rodilla, Baltasar Guevara, Baltasar Moreno, Benito Jiménez, Cándido Herrero, Cipriano Sánchez, Damián Martín, Domingo Julián, Ernesto Marcos, Esteban Hernández, Federico García, Emeterio Hernández, Federico Julián, Fernando del Aguila, Fernando Juanes, Fernando Sánchez, Julián Coca, Juan Gómez, Juan Delgado, Miguel Julián, Millán Manzano, Matías Manzano, Emilio Rodríguez, Sebastián Hernández, Santos Manzano, Gregorio Rodilla, Primitivo Sánchez, Pedro Hernández.

Daniel Alonso, Silvestre Santos, Pedro Sandoval, Juan Estrella (diputado provincial), José Castaño, Joaquín Pablos, Mora, Augusto Martín, Juan Sánchez y Sánchez, José Piedecasas, Julio Núñez Rodríguez, Antonio Regalado, Agustín Gómez, Rafael Bernal y Macías, Félix Plaza, Julián Sánchez, Joaquín Ramírez de Arellano, Rogelio Rodríguez, César S. Allén, Pascual Menue, Manuel Hernández Peña, Aureliano Martín, Santibáñez de Béjar, Angel Moreno Sánchez, veterinario de Valdeacasa, y Miguel Hortal Apricio.

No solo hay que agregar a las inscripciones publicadas las que dejamos transcritas, sino muchas más de las que no podemos dar cuenta, porque a última hora fué tan grande la aglomeración, que se hizo por completo imposible continuar la nota, según nos dice la comisión, lamentando muy de veras que por dicho motivo no podamos indicar el nombre de todas las personas que inscritas y adheridas tomaron parte en tan hermoso acto.

La procesión de ayer

Se celebró con la solemnidad de costumbre la procesión de Resurrección que saliendo de la iglesia de la Cruz recorrió las calles de Campo de San Francisco, Compañía, Libreros, Calderón de la Barca, Catedral, Rúa, Plaza Mayor, Prior y Monterrey.

LA HUELGA DE FERROVIARIOS

El mitin en la Federación Obrera

El sábado, a las ocho y media, se celebró en la Federación Obrera el mitin organizado por los obreros de la compañía del ferrocarril de Medina a Salamanca, con el fin de dar cuenta a los demás compañeros de sus propósitos de declararse en huelga de no aceptar las bases propuestas por el ingeniero de esta división de ferrocarriles, don Gregorio Pérez Conesa.

En la plataforma tomaron asiento la Junta directiva del sindicato M. S., el ingeniero señor Conesa, el delegado del Gobierno don José Alvarez y los oradores.

Presidió el señor Unamuno.

En el salón había numeroso público, especialmente ferroviarios, y abundando también muchas mujeres.

Comienza señalando las bases que habían propuesto a la compañía los obreros ferroviarios de M. S. y a las que no se había servido contestar aquella. La considera como justas y les alienta a luchar por alcanzarlas.

Hace notar que no ha mucho levantaron los sueldos a los jefes y que para los obreros solamente está en crisis la compañía.

Alienta a todos diciendo que no se hallan solos, que tienen con ellos a los compañeros de los demás sindicatos y a los dependientes de comercio.

Con referencia a los rumores de que serían echados de las casillas los obreros que las ocupaban, dijo que si los echaban, vendrían ellos y sus familias a las casas de los de la ciudad.

Mariano Ojeda.

Socialista y dependiente de comercio, hace también referencia a las bases propuestas por la compañía y dice a los ferroviarios que si van a la huelga triunfarán.

Manifiesta que la Federación ferroviaria tiene mucha fuerza en España y que al personal de las casetas no podrán echarlo de ellas, pues sería un por forzoso.

Hace referencia a los lazos o insignias que la compañía obliga a llevar a los obreros como indicación de estar sujetos a las armas y dice que no hay derecho a llevarlas.

Termina dando un viva a los obreros y a la huelga.

Gumersindo Jiménez,

ferroviario de la compañía de M. C. P. Repite las censuras a las compañías por su negativa de acceder a las peticiones de los obreros y no haber contestado en el plazo señalado por estos.

Creo que los mayores culpables de no llegarse a un arreglo son los primates que andan alrededor de los jefes de la compañía y alienta a los ferroviarios a no desmayar en su actitud.

Ataca al Gobierno, que no se preocupa de soluciones, siendo el que debe

Ofició de preste el coadjutor de la Purísima don Mateo Sánchez, y presidieron el alcalde señor la Riva, el teniente coronel de Albuera señor Gorriño y un comandante de la Guardia civil.

La banda provincial ejecutó notables composiciones, y dió escucha a la procesión una sección del regimiento de Albuera.

Numeroso público presenció su paso, especialmente en la Plaza Mayor.

Círculo de Obreros

En el lindo salón teatro de este Círculo se celebrará hoy, a las siete, una magnífica velada teatral con arreglo al siguiente Programa.

- 1.º Sinfonía por el maestro Bernat.
2.º El juguete cómico, que se titula «Crimen misterioso».
3.º Estreno del melodrama en un acto y dos cuadros, escrito expresamente para el Círculo de Obreros, de don Andrés Rubio, música de don Bernardo García Bernat, titulado «Colás el tamborilero».
Nota.—Los socios numerarios podrán proveerse del correspondiente billete de entrada, el día de la función, de once a una de la tarde.

TEATRO BRETON

A las siete de la tarde se celebró en el Breton la función extraordinaria organizada por la empresa en honor de los exploradores salmantinos y forasteros.

El monólogoista Pepe Medina, imitador de los grandes y geniales autores, debutó con gran éxito, siendo aplaudidísimo.

Las películas exhibidas fueron del agrado del público. Las demás secciones se vieron sumamente concurridas.

DESDE LAS 4 HASTA LAS 12 LAS GRANDES PELICULAS La otra madre Tres partes y 1.040 metros. Narraciones de Ojo de Lince Tres partes y 1.250 metros. La bonita cinta cinematográfica La nueva amistad de Charlot Ultimo dia del festivo monologuista español PEPE MEDINA

LA HUELGA DE FERROVIARIOS

El mitin en la Federación Obrera

El sábado, a las ocho y media, se celebró en la Federación Obrera el mitin organizado por los obreros de la compañía del ferrocarril de Medina a Salamanca, con el fin de dar cuenta a los demás compañeros de sus propósitos de declararse en huelga de no aceptar las bases propuestas por el ingeniero de esta división de ferrocarriles, don Gregorio Pérez Conesa.

En la plataforma tomaron asiento la Junta directiva del sindicato M. S., el ingeniero señor Conesa, el delegado del Gobierno don José Alvarez y los oradores.

Presidió el señor Santa Cecilia.

Dice que hay que hacerse responsable de las palabras que se digan en este acto, y que de las suyas responde.

Manifiesta que no les aconseja que vayan a la huelga, ni que dejen de ir. Es cosa vuestra—dice—; pero si optais por ir al paro, sabed que la opinión está a vuestro lado y los trabajadores todos también.

Les dice que tengan en cuenta que si van a la huelga, tropezarán con dificultades por parte de la compañía y de las autoridades.

Habla después de las condiciones en que trabajan los obreros ferroviarios, a quienes cree la aristocracia de los obreros y no es así, pues sus sueldos son míseros.

Habla del mal servicio de la línea, cuya compañía tiene ahora la protección del Gobierno que está preparando material y personal suficiente para que no se interrumpa la circulación regular de los trenes de lo que no se cuida en tiempo normal.

Aconseja a los obreros que no hagan alarde de entusiasmo, sino que tengan pronto el corazón para luchar, y que si fueran a la huelga, en este caso, lo que perderían sería un plato de lentejas, pero ninguna cenogonia, que no existen.

Al terminar el señor Santa Cecilia fué saludado con muchos aplausos, que corta el señor Unamuno para decir que se congratula de que los obreros ferroviarios no estén solos, sino que tengan de su parte a la opinión pública en general, y manifiesta que a requerimientos suyos va a hablar don Gregorio Pérez Conesa.

El señor Pérez Conesa, ingeniero de la división de ferrocarriles.

Da cuenta de sus gestiones en este conflicto y hace referencia a las bases que presentó, bases que son buenas, puesto que los mismos obreros las han aceptado por juzgarlas beneficiosas para ellos.

Defiende al Gobierno, el que tan pronto como se enteró por comunicación del señor Gobernador, hace diez días, le envió a él para que gestionara la solución de este conflicto, y tan pronto como se puso al corriente de lo que ocurría, obligó a la compañía a que contestara a los obreros.

Explicó la conversación tenida con el señor Millán, quien le ayudó a redactar

las bases propuestas, las cuales no se pueden solucionar aquí, ni en Madrid, sino en París, y que debido a las circunstancias por que atraviesa Europa entera, no puede ser el que conteste antes la compañía.

Aconsejales, pues, que esperen el plazo que se les ha dado, porque está seguro que la compañía contestará, y entonces, si no les satisfacen las condiciones que les haga la compañía, tienen tiempo de ir ó no a la huelga.

Ahíde que cuanto se ha dicho de que el Gobierno coaccionaría a los obreros, es falso en absoluto, y la mejor prueba de ello es el haber presentado bases favorables a ellos.

El señor Millán. Manifiesta que agradece lo hecho por el señor Pérez Conesa, pero que no cree en sus promesas, porque a su juicio está engañado, puesto que la compañía ha tenido tiempo para contestar, porque para ello se le notificó la petición el 28 del mes pasado.

Habla de las malas condiciones en que prestan sus servicios los ferroviarios y se extiende en otras censuras para las compañías.

El señor Unamuno. presidente de la Unión Ferroviaria, hace el resumen de los discursos y dice que por lo que se ve, de lo que se trata es de una cuestión de plazo, y por consiguiente aconseja a los ferroviarios que lo piensen bien antes de declararse en huelga.

La compañía ha de contestar de una manera categórica al Gobierno y éste se lo ha de exigir, y que de no contestar a su tiempo es porque no cree en el derecho de asociación, y que está seguro que contestaría inmediatamente sino partieran estas peticiones de los obreros.

Reconoce que la compañía no puede contestar en el plazo señalado por los obreros, pero sí antes que el por ella señalado.

Termina aconsejando a los obreros que esperen.

El mitin concluyó a las diez y media.

Hoy comienza la huelga.

Hoy, a las nueve y media de la mañana, termina el plazo señalado para cumplir la ley de huelgas y cesarán a dicha hora en sus trabajos los obreros ferroviarios de la línea de Medina a Salamanca.

Para que el servicio no sufra alteraciones, ayer tarde salieron en los trenes soldados del batallón de Ferrocarriles, que bajo el mando de un capitán y un teniente de ingenieros, se encuentran en esta.

## AYUNTAMIENTO

Nota de los asuntos de que se dará cuenta en la sesión ordinaria que se celebrará hoy, lunes, 24 del actual, a las seis de la tarde.

Acta de la anterior. Proyecto de reglamento para el régimen del Matadero público. (Sobre la mesa).

Comunicación del señor Alcalde de Béjar contestando al telegrama que se le remitió por acuerdo de su excelencia tomado en la sesión última.

Comunicación del señor Director general de primera enseñanza dando cuenta de haber interesado la expedición de un libramiento por 8 995 26 pesetas para pago de obras de los grupos escolares.

Los que despachen las comisiones el día de la sesión.

## Desde Cabezuela de Salvatierra

Durante la noche del 16 al 17 del actual y mientras los honrados vecinos Antonio Ingelmo y Santiago Rodríguez, del limitrofe pueblo de Pizarra de Salvatierra se hallaban alegremente entretenidos jugando una partida en uno de los establecimientos de esta, le ha desaparecido un costal de centeno que tenía en una caballería que había dejado atada a la puerta al segundo, y una petaca al primero, que le fué sustraída del bolsillo, sin que hasta ahora hayan sido descubiertos el autor ó autores de tales fechorías a pesar de las activas diligencias del Juzgado.

Lamentamos el hecho, en primer lugar, por ser este un pueblo donde hacía mucho tiempo no coicíamos ninguno de los procedimientos de Caco, y en segundo lugar, por tratarse de dos personas que por sus dotes y cualidades personales cuentan en esta con generales simpatías.

Asimismo y sin que los autores hayan sido tampoco habidos, le fueron sustraídas al vecino de esta Alonso Sánchez, quince ovejas; los autores desvencianaron la puerta para llevar a efecto su fechoría, más temiendo la proximidad del día, pues debió ser de madrugada, según cuentan algunos vecinos que oyeron el ruido producido por la puerta al caer, huyeron y abandonaron su presa en el sitio llamado Los Tomillares, donde por fortuna han aparecido. Por lo visto la noche fué fecunda.

Mas no todo han de ser noticias que embarguen el ánimo al considerar lo que dice en favor del pueblo donde se realizan.

Han sido nombrados compromisarios para las elecciones de senadores don Estanislao Rodríguez y don Vicente Rodríguez, alcalde y teniente alcalde, respectivamente, de este pueblo; los electores han demostrado su cordura y sensatez pues la elección no ha podido ser más acertada, pues siendo una de las personas más ilustradas y prestigiosas ejercer en esa su derecho en pro de aquel que en su respetable opinión sea más beneficioso para los intereses de la provincia.

Por aproximarse la fiesta y deseando los mozos lidiar un toro de muerte y seis erales de una acreditada ganadería de la tierra, llevan estos mismos señores el encargo de recabar del señor Gobernador civil la oportuna licencia; prepáranse muchos más festejos; aun no están concluidos los programas, se oye que habrá varias funciones de cine al aire libre; la afluencia de forasteros promete ser enorme. Ya tendremos al corriente a nuestros lectores.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á don Policarpo Morato y con Jorge Sánchez, médico titular de Fuenteserrada de Salvatierra.—El correspondiente.

## Sección de mercados.

Cantaleja, 22. Trigo superior, fanega de 94 libras, de 63 á 63 1/2 reales. Centeno, de 48 á 49 las 92 libras. Cebada, de 35 á 36 la fanega. Algarrobas, de 49 á 50. Harina de primera, á 23 reales arroba. Idem de segunda, á 22. Idem de tercera, á 21. Compras, firmes. Tiempo, despejado y fresco. Aspecto de los campos, algo mejorados.

## Noticias.

Hoy da comienzo en el Arrabal del Puente el mercado de ganados, habiéndose presentado ya numerosas cabezas de ganado mular, que es el primero que se celebra.

El sábado se celebró el concurso hipico regimental de Albuera, para jefes y oficiales.

Las pruebas llevadas á cabo resultaron de gran brillantez y acreditaron la pericia de los jinetes.

Se apoderaron en el bosque de Avoucourt de varios puestos de escuche, cogiendo algunos prisioneros.

El alto mando francés continúa su táctica de resistencia iniciada á principios de Abril.

RIVERA

## Conferencia de las 6 mañana.

Madrid 24.

## Noticias varias.

Madrid.

La asamblea de maestros.—Sección de clausura.—Discurso de Burell

En la Academia de Jurisprudencia se celebró ayer la sesión de clausura de la asamblea de maestros.

Presidió el señor Burell con el señor Omega Gasset, delegado regio de primera enseñanza.

Se declaró desierto el concurso para premiar un plan de enseñanza. El maestro don Félix Martín Aznar leyó las conclusiones acordadas por la asamblea.

Luego hizo el resumen el ministro de Instrucción pública. Manifestó que el problema de la enseñanza en nuestra patria no puede ser una aspiración de partido, sino una obra verdaderamente nacional.

Prometió atender las justas y legítimas peticiones de los asambleístas.

Afirmó el señor Burell que nadie como él tan enamorado de la enseñanza, por lo que pondrá toda su voluntad al servicio del mejoramiento de la instrucción en nuestra patria.

El señor Burell fué muy aplaudido.

Anoche, en el café Inglés, se reunieron los asambleístas en banquete.

## De elecciones.

El ministro de la Gobernación facilitó anoche los datos del resultado de las elecciones en Tenerife y Cuenca, que son los únicos que faltaban.

Todos los demás los publica la prensa de Madrid.

Por Tenerife han resultado elegidos los señores Domínguez Izquierdo y Vélez, liberales, y Telescoain, conservador.

En Cuenca han triunfado los señores Montejo, conservador, y Ballesteros y Guillén, liberales.

En el arzobispado de Burgos fué elegido el señor Obispo de Victoria.

## Provincias.

GIJON

El vapor "Navarre".

Dicen de Gijón que ha marchado para la Habana el vapor francés «Navarre», llevando á bordo 112 pasajeros.

CORDOBA

La estancia de los Reyes.

Dicen de Córdoba que hoy marcharán los Reyes para Sevilla, con objeto de presenciar las carreras de caballos.

Regresarán por la noche. Ayer por la tarde, después del almuerzo, SS. MM. estuvieron en el campo de polo.

PALMA

El avión Hevillo.

Participan de Palma, que el avión Santiago Hevillo realizó ayer varios vuelos admirables, siendo ovacionado.

En un aterrizaje rápido el aparato cayó contra una pared. El aviador resultó ileso milagrosamente.

BARCELONA

Comisión á Madrid.—Vuelco de un automóvil.—Homenaje á Cervantes.

Ha marchado á Madrid una comisión para gestionar la revocación del acuerdo referente á la supresión de la línea de vapores de Filipinas.

En la carretera de Gomis voló un automóvil que cayó á un profundo barranco.

Todos los ocupantes resultaron heridos de más ó menos gravedad. Con motivo del tercer centenario de la muerte de Cervantes, se celebraron varios actos en homenaje del autor del «Quijote».

ALICANTE

Homenaje á Francos Rodríguez.

El Ayuntamiento de Alicante ha declarado hijo adoptivo predilecto de Alicante al señor Francos Rodríguez, por los beneficios que ha hecho á la capital.

FERROL

Cargamento de carbón. Ha llegado al Ferrol, procedente de Inglaterra, un vapor español con un cargamento de 4.000 toneladas de carbón con destino al apostadero.

ZARAGOZA

Llegada de Francos Rodríguez. Ha llegado á Zaragoza el direc-

tor general de Correos y Telégrafos señor Francos Rodríguez.

Fuó recibido por las autoridades y el elemento oficial.

MAS DE ALICANTE

Detalles de un crimen. Telegrafian de Alicante dando nuevos detalles del crimen de San Juan.

El alcalde J. Carlos Alemán, sigue grave.

Rafael Sellera que fué el que agredió primeramente al alcalde, ha desaparecido y se ignora su paradero.

Adrián Sellera, hermano del desaparecido, fué muerto por el alcalde, cuando trató de repeler la agresión.

## Extranjero.

PARIS

Un artículo de Pablo Suday.—Cervantes y Shakespeare.

«Le Temps» publica un artículo de Pablo Suday, sobre Cervantes y Shakespeare.

El destino de ambos, dice monsieur Suday, fué semejante. Los dos demostraron una vida miserable y penosa, llena de privaciones é infortunios.

Shakespeare consiguió al fin un cierto desahogo burgués y Cervantes, después de innumerables desagravios murió en la más absoluta indigencia.

La fortuna que han alcanzado con sus obras, ha sido muy distinta. Si en su tiempo hubiera sido lucrativa la literatura, Cervantes hubiera vivido en la opulencia.

En cuanto se publicó, obtuvo el «Quijote» un éxito formidable. Inmediatamente fué traducido al francés y luego á los demás idiomas.

En 300 años la gloria de Cervantes, lejos de disminuir, se ha ido haciendo cada vez más sólida y universal.

Las piezas de Shakespeare le dieron algún dinero, pero no han sido juzgadas siempre con la misma benevolencia.

Los precenistas franceses y luego Voltaire, censuraron mucho al gran dramaturgo inglés y modernamente Tolstoy y La Moire han escrito críticas muy severas de Shakespeare.

RIVERA

## Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 24.

## LOS TOROS

La cogida de «Ceitia».—El estado del diestro.

El diestro «Ceitia», que fué cogido en la corrida celebrada ayer en Madrid, ha mejorado mucho durante la noche.

De madrugada se hallaba en un estado excelente. Había desaparecido la fiebre.

A pesar de la gravedad de la herida, confíase en que la curación será muy rápida.

HUELVA

Toros de Albarrán, cumplieron. El aficionado Francisco Bueno, que se arrojó al redondel, fué cogido aparatosamente.

Resultó con una herida de diez centímetros de extensión en el muslo derecho.

Su estado es gravísimo. El banderillero Salvador Coral «Coralito» se clavó una banderilla en el pecho, interesándole el pulmón izquierdo. Su estado es tan

grave, que no se le ha podido trasladar de la enfermería, por temor de que fallezca.

JAEN

La novillada de la Asociación de la Prensa, resultó muy animada. Toros de Romualdo Jiménez, buenos.

Petreno bien. Esquardo, superior. En el quinto toro se le concedió la oreja. Tello I, regular.

ALJECIRAS

Toros de Gallardo, bravos. Amuedo, superior. Cortó la oreja del quinto.

Rodas, bien en su primero, muy bien en el segundo y superior en el tercero.

Se le concedió otra oreja. Ambos matadores banderillearon con gran fortuna.

CORDOBA

Novillos de Joaquín López, cumplieron. Camará y Quinto de Sevilla fueron muy aplaudidos.

VALDEPENAS

Machaquito II tuvo una gran tarde. Muy bien con la capa y el estoque.

Juan Núñez fué cogido con gran aparato, pero pudo continuar la lidia.

Llevado después á la enfermería se le apreció una herida confusa de pronóstico reservado.

JEREZ

Novillos de Boorke, muy grandes y de poder, pero resultaron mansos.

Montenegro bien con el capote y las banderillas y superior con la muleta y el estoque.

Alfonso no pasó de aceptable.

ZAMORA.

Toros de Peláez, bravos. Chicote superior con la capa y banderillas, colosal con el estoque. Fué sacado de la plaza en hombros del público.

Niño de Madrid, superior.

MURCIA

Toros de Bañuelos cumplieron. Chiquito de Begoña en su primero despachó de una media superior y una casi entera.

Fuó ovacionado. En su segundo veronicea superiormente y da algunos pases naturales y de pecho.

Termina con una casi entera, un pinchazo y otra en las tablas.

Punteret en su primero, estuvo desgraciado.

Su segundo toro, fué fogueado. Hizo una faena breve y despachó con un pinchazo, perdiendo el trapo.

Freg, en su primero, hizo una buena faena, que resultó con fortuna. Ovación y oreja.

En el segundo, muy bien con la capa, pero deficiente con el estoque.

EN HUESCA

Novillos y becerros de los señores don Antonio y don Alipio Pérez Tabernero, bravísimos.

Aragónés, superior. Mesizo, bien. Eladio Amorós, superior con el capote y las banderillas y colosal con la muleta y el estoque.

Se le dió la oreja y fué sacado de la plaza en hombros.

RIVERA

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

## Continúan las operaciones sin cambios importantes.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 24.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«Al Sur del Sonne la artillería francesa ejecutó tiros de concentración contra las trincheras alemanas de los alrededores de Fraussart, Chautoucourt y Sur de Chaulnes. Al Oeste del Mosa y las Woewres algunas ráfagas de artillería sin ninguna acción de infantería en el transcurso del día.

En Lorena, los franceses cañonearon enérgicamente las obras alemanas del sector de Leinsrey.

Nada importante que señalar en el resto del frente.»

El comunicado alemán.

Las operaciones en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Han sido desalojadas las trincheras que conquistamos recientemente en la carretera de Langomar á Iprés, porque la presencia de abundantes aguas subterráneas hacía imposible los trabajos de consolidación.

Por la mañana fué rechazado al Sur de Saint Eloy un ataque inglés con granadas de mano.

Fueron rechazadas las patrullas inglesas que después de un fuego preparativo avanzaron durante la noche contra nuestras posiciones de la carretera de Tafranme á Alberken.

En Fraey de Val fracasó un ataque enemigo con gases asfixiantes. Estos aparecieron sobre las mismas líneas francesas.

En la orilla izquierda del Mosa fueron reconquistadas varias trincheras enemigas, al Sudeste de Aruncourt y al Este del Hombre Muerto.

En la orilla derecha quedó limitada la lucha á violentos combates de artillería en las alturas cerca de Hombres.

Teatro Oriental.—Al Sur del lago U'roez fracasó ante nuestros

obstáculos un ataque de los rusos, sufriendo éstos grandes pérdidas.

A excepción de duelos parciales de artillería y combates de patrullas, ningún acontecimiento importante en el resto del frente.

Teatro de los Balcanes.—Nada nuevo.»

El comunicado italiano.

La situación en el frente.

El comunicado oficial italiano, dice que en la noche del 22 el enemigo intentó tres ataques, que fueron rechazados, contra las posiciones de la zona de Tovele.

Actividad de artillería y movimientos enemigos en el trozo de frente comprendido entre los valles de Lagarina y Sugane.

En el alto Cordebole, las baterías enemigas de todos los calibres concentraron su intenso fuego sobre la cresta de Coll di Lana, sin debilitar por esto la resistencia de nuestras tropas.

En el Isonzo alto y medio el mal tiempo perturbó ayer la actividad de artillería.

En el Carso, nuestras tropas obtuvieron un nuevo y brillante éxito en la zona Este de Seitz, donde ayer mañana nuestra infantería, apoyada por la artillería y venciendo la obstinada resistencia del enemigo, se apoderó de una fuerte línea de trincheras, de 358 metros de larga.

El enemigo recibió refuerzos, efectuando durante la noche dos violentos contraataques, logrando en el segundo penetrar en parte de las trincheras perdidas; pero fué prontamente desalojado en un furioso ataque cuerpo á cuerpo, ocasionándole grandes pérdidas.

En toda la jornada cayeron en nuestro poder 153 prisioneros, incluso seis oficiales, con dos ametralladoras y unos doscientos fusiles, bastantes lanzallamas y numerosas cajas de municiones.

El porvenir de Bélgica.

Dice el Gobierno.

El Gobierno belga ha manifestado que el ejército belga está mejor organizado, instruido y equipado

que en 1914, cuando comenzó la guerra.

Respecto del porvenir de Bélgica, el Gobierno tiene una absoluta confianza en que recobrará la perdida independencia.

Las noticias acerca de la actitud del pueblo belga son muy satisfactorias, pues los vecindarios de Bruselas, Gante, Amberes, Lieja y demás poblaciones, no quieren mantener ninguna relación con el invasor, á pesar de los esfuerzos realizados por los alemanes para captarse las simpatías del elemento civil.

El príncipe Humberto de Italia.

Una visita á los arsenales de Tarento.

Durante la visita hecha por el príncipe Humberto, heredero del trono de Italia, á los arsenales de Tarento, el príncipe, que tiene 13 años, manifestó su deseo de subir á un aeroplano.

El aviador Rossi le condujo en su aparato, manifestando el príncipe su entusiasmo.

El príncipe Mirko de Montenegro.

Mejoría.

Los médicos del príncipe Mirko de Montenegro, que está en el sanatorio de Locci, celebraron ayer consulta.

En el parte facultativo manifestaron que el estado del enfermo ha mejorado en conjunto.

El enfermo ha aumentado de peso y recobra las perdidas energías.

La afección al pecho casi ha desaparecido.

Las operaciones en Mesopotamia.

Avances ingleses.

Dicen de Londres que las tropas que operan en Mesopotamia, después de un bombardeo en Saint Rilloc, penetraron con su primera y segunda línea y parte de la tercera.

No pudieron mantenerse allí, porque los refuerzos no pudieron franquear el terreno por el violento fuego enemigo.

En la orilla derecha sólo conseguimos ligeros avances.

La situación en Verdun.

Tranquilidad.

Dicen de París que el día de Pascua ha transcurrido con absoluta tranquilidad en la región de Verdun. El enemigo ha mostrado una gran pasividad.

Las tropas francesas, en cambio, han estado muy activas.

# LA REVOLTOSA

GRAN ZAPATERIA DE LUJO

Zapatos tafilete cosidos para señora. 6,50 ptas.

Brodequines altos tafilete última

moda. . . . . 11 »

Botas piel Boxcall, cosidas, forma

moderna para caballero. . . . . 13 »

Calzado para niño, desde. . . . . 1,10 »

Siempre novedades y grandes saldos.

La casa más surtida y que más barato vende.

OBSEQUIOS A SUS COMPRADORES

ESCALERILLAS DE PINTO; 1 Y 3.

LA REVOLTOSA

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.